

民间采风



二月二，龙抬头

□谷俊德

奉你。

深山苗寨，爱搞 吼土 游戏。携熟猪头，涌到土地庙前，对着土地吼：

土啊土，你怕丑？今天你要放肆吼，吼田不要打瞌睡，吼地不要开小差，我要五谷丰登，我要陈谷满仓，我要大米一担担，我要米粥一碗碗！ 吼土，给大地脱贫，看后盾单位描绘蓝图：今年我们把全村 77 家贫困户劳力集中，种植优质水稻、种植猕猴桃，保证他们钱袋子鼓鼓囊囊！ 我们还要给全村群众实施健康教育计划，让每一个村民远离疾病，用强健的体质，参与脱贫攻坚！

吼土 规则，是一种给土地韧劲的助力，给土地传承一种朴素思想，在需要你的时候，你要释放正能量，给大地生机一片。

好啊！提神！我有使不完的劲。

好啊！蓄力！我有使不完的招。

因为，我是龙！一条腾云驾雾的龙！一条凌空欲飞的龙！

二

二月二，龙抬头。有一条条潜龙，待时而动。

趁着春游的大好时光，我要去村庄中行走。寻找潜龙的踪迹。

走到桑植五道水的村庄，看干部精准扶贫，看群众精准脱贫。依旧一对一，结对扶贫。你家的危房，今年八月一定修好，因为今年整村脱贫，我你决不能拖后腿！ 你的山羊要注意防病，秋收卖个好价钱！ 扶贫干部一句句心里话，甜透了。你放心，我一定回来，搬砖提瓦，就是脱层皮，也要致富脱贫！ 你放心，我今年多种洋芋红薯，晒干交电商，一年赚足钱，供娃上大学，谁敢当脱贫致富的懒汉？ 贫困户一句句掏心窝子的话，暖贴贴。

哦，原来潜龙都蛰伏在每一个村庄，正蓄积力量，把精准扶贫的事业做大做强，实现一个美好的梦想。

走到桑植八大公山镇的村庄，建设美丽家园，看干部支招接招。绿水青山，就是金山银山。我们必须下好环保这盘棋，保护好澧水河，保护我们的生命线，绝不能让娃娃鱼流泪哭泣！

谁下河炸鱼毒鱼，我就找他的麻烦！ 看似一句句简单的承诺，其实是一篇篇大文章，爱护好家园，保护好家园，就是一场攻坚战，不能败，只能胜。这是规矩，也是纪律，更是政治站位。群众呢，接力借力，配合默契，就像打糍粑，你干部打一锤，我村民打一锤，锤

落落实，锤锤生根，锤锤发力，世上没有做不成的事。只要和谐共处，人心齐，泰山移，美好的愿望就会实现。哦，潜龙是一行行决心书，是一声声宣战誓言，有了它，信心更足。

走到慈利县通津铺的村庄，围绕产业脱贫，看后盾单位描绘蓝图：今年我们把全村 77 家贫困户劳力集中，种植优质水稻、种植猕猴桃，保证他们钱袋子鼓鼓囊囊！ 我们还要给全村群众实施健康教育计划，让每一个村民远离疾病，用强健的体质，参与脱贫攻坚！

不仅下决心，还要见行动，一车车优质水稻种子运进村，一车车健身器材运进村，一队队白衣天使走进村，群众是他们的宝贝疙瘩，如果身体出了问题，还谈什么脱贫奔小康？ 哦，潜龙是一行行决心书，是一声声宣战誓言，有了它，动力更强。

走到永定区王家坪镇的村庄，分享他们抓乡村旅游的喜悦，我们的旅游资源就是一块牌子，金灿灿的，游客在美如画的乡村，感受新时代新农村的文化魅力，只要群众致富，我们党员就冲锋在前。 党员是一首首歌，唱到哪里，那里就歌声嘹亮，红旗飘飘，到处是斗志昂扬。 当党员有一种成就感，一种幸福感，其实是一种归属感。 当党员真好，我富起来了，群众还没有跟上来，我哪里睡得着？群众没脱贫，我就不停歇！ 这是一种情怀。 我今年马上递交入党申请书，我要是一名党员，该多好啊！ 群众的愿望是高尚的，群众的信仰是纯洁的。

哦，原来潜龙都蛰伏在每一个村庄，正蓄积力量，把精准扶贫的事业做大做强，实现一个美好的梦想。

二月二，龙抬头。它，包涵一种自强不息、厚德载物的精神。

说 龙 抬头，是时令。但 龙 抬头的背后，是一个个充满朝气生机勃勃的群众，昂起头，挺起胸，鼓起劲，加油干。

你看，二月二， 龙 抬头 的日子，春耕节来了，永定区教字坪镇街道，4 万多名农民，抬起头来，上演一场声势浩大的舞龙舞，长龙摆动，锣鼓喧天，青龙出山，万马嘶鸣，巨龙舞起

来，那磅礴的气势挟带一种磅礴的力量，吹响新时代战斗的号角： 我们要耕田！ 嘿嘿！ 我们要栽秧！ 嘿嘿！ 我们要割谷！ 嘿嘿！ 我们要陈米满仓！ 嘿嘿！ 领队的龙头大爷高喊： 我们要耕田！ 逮！ 我们要栽秧！ 逮！ 我们要割谷！ 逮！ 我们要陈米满仓！ 逮！ 众人一起吼： 逮！ 逮！ 逮逮逮！ 好一个 逮 字！ 众人一起吼： 山都搬得走！ 好一个 逮 字！ 就是靠这个 逮 字，提神，励志，创新。路，更宽了；山，更青了；水，更绿了。粮食丰收了，家园更美了，心更齐了。你再看看，一条街，挤得歪歪斜斜，水泼不进，使劲挤干什么，是想沾一身 龙 气，蓄足力量。这一条条 龙，是何等的气派与英勇！ 是何等的睿智与豪放！

我还要学电脑！ 我家有许多自产的农副产品，我要借助互联网，推销我的嫩宝贝，逮！ 走进一家手工艺品店，店主是一个 50 岁开外的女强人，她精通手艺，刺绣、织锦、纸扎产品堆一屋，她带领 50 多家贫困户找市场，可惜她不会电脑，而她不等靠要，接通电脑，从头学起。自强自立，永不服输，是一种品德。

二月二，龙抬头；三月八，凤起舞。 这个日子珠联璧合，更鼓舞人心。 慈利龙潭河镇妇女们开始玩 打夯活，这群抬巨石夯路基霸得蛮的妇女，了不起。她们相夫教子，肩挑家庭重担。当遇到难关，她们挺身而出，蓄势待发，负重前行，屡建佳绩，挑着风雨走，顶着压力行，是一个个侠骨柔情的女汉子，是一群群敢于担当的龙的传人。当她们昂头挺胸支撑风雨时，没有人能战胜她们，她们是一群民族的精英也是一条条 腾空飞翔 的蛟龙。

你看他们四人一组，高抛重重的石夯，嘭一下，炸得地动山摇。炸一下，喊一声： 逮哈子！ 唱： 我要耕地喽，嘿哟！ 我要挑土喽，嘿哟！ 我要像龙喽，嘿哟！ 我要撼山喽，嘿哟！ 我要把穷山恶水变成美家园喽，嘿哟！ 那气势，那力量，那声音，那节奏，一个字： 爽！

你发现，她们在 逮哈子 的旋律中，迸发一种美得窒息冲得垮山的强悍，你会感慨，谁说女人不如男？ 女半边天！

平凡人生



筑城的男人

□刘晓庆

爷爷砌墙的技术，远近闻名。

我已知的，经爷爷双手落成的地基高墙，已经覆盖了整个村子内外。村里谁家要有新房子将要落地，总少不得爷爷砌成的墙基打桩。

爷爷砌墙格外精细。咱家老房子的砖块瓦瓦，都是爷爷和奶奶从几里地外的石头厂背回来的。那时的房屋少用石灰，但是石块们还是服服帖帖地凝聚成了一个整体。老房子见证了大姨、妈妈和小姨的出生，见证了三姐妹的婚嫁，也见证了我的成长。

其实那个年代根本来不及在乎精细。石头从山上砸下来运到家里，棱角形状谁做不了主，但爷爷砌出来的墙，大小石块相差无几，似是与生俱来的整齐别致。爷爷年轻时就是砌墙的一把好手，老了也丝毫不逊色。邻居们请他砌墙，亲戚们请他砌墙，那当儿就连政府砌房子，也少不了请爷爷这把好手。大家都信服爷爷的垒墙技术。

爷爷是个很有责任感的男人。社会上称呼爷爷这类工作为 小工，并不大受待见。但偏有人喊爷爷为 刘师傅，得了 大工 的待遇。白天做工，太阳很烈，一天中并得不到多少时间休息，这是小工的苦楚。和爷爷同行的伙计，大多做一会儿聊一会儿，累了就撑开歇口气，或席地而坐拿草帽扇风纳凉，数下来竟只有爷爷默默蹲在泥巴地里一直不停歇地砌墙。汗水从爷爷低垂的下巴一滴滴往下掉，他弯曲的脊背贴着已被汗水浸透的衣服，成了会移动的雕塑。 爷爷的脖子、手臂被太阳晒得黝黑。终于到了下工时候，我在一旁等着和爷爷一块回家，一等就是小半天。见爷爷收拾了过来，已等得打瞌睡的我连忙擦擦嘴边的涎水，揉揉惺忪的眼睛，从小石头梯站起来跑过去，把方才买的冰棍递到爷爷手里。四周的老伙计起哄，说爷爷的小棉袄过来了，我格外欢喜这个称号，爷爷面上憋住不笑，心里却乐得掩饰不住。

看着村村户户都通了马路，爷爷也有一个愿望。瞅着我们这处湾子眼见着什么都有了，就是还差一条大马路。爷爷主动张罗这件事，但没成想，路还没修成，身患高血压的爷爷，便去世了。

那些爷爷筑起的墙还在，砌起的房子还在，可是爷爷，却睡去再不能起了。

爷爷砌墙，就如铸城。

城为人而建，为爱而倒，风风雨雨历经，金戈烈火陨身，如尘寂寥。

生活影册



狮子岩

□李松涛

王安石在《游褒禅山记》中，有 世之奇伟，瑰怪，非常之观，常在于险远 之说。也不尽然。

狮子岩是非常之观，却一点不险远。狮子岩在栗子坪村中坪组东部山腰，鲜为人知。

狮子岩与我家隔河相望，不足里地，四季被常青树笼罩着，若隐若现。由于其位置独特，几十年来，无论我砍柴、干农活、走亲戚，只会与之擦肩而过。它于我，是一块处女地。

狮子岩守候一座古墓。这是一个童年里熟悉又陌生，向往又害怕的地方。早就想去一探究竟，可终究都没成行。

春天来了，鸟儿的叫声活泛了，山气和着泥巴的素香，雾纱云般。走，挖鱼腥草去，凉拌，或炒腊肉都好吃。老表大声嚷嚷着。去哪呢？狮子岩附近吧，那儿有。我的建议。醉翁之意不在酒，还是想探访狮子岩。

到了山脚，各有所爱，老表沿着河岸挖鱼腥草，我朝着狮子岩的方向，踏着林间小径的残枝枯叶，小心翼翼地攀爬着。其实，狮子岩离公路不远，仅二十分钟路程。我蓦地抬头，一座崖壁便突兀在眼前了。我的心突突地跳着。

我没有急于走近，只是攀至与它等高，距十多米远的地方站着，细细地打量它。在近 90 度的山坡上，在许多五角枫、岩栎树和大叶袍的庇荫下，一块形如雄狮啸天的巨石，倚着巍巍的马虎界，踩着淙淙的雷公溪，静静地守着烟火味的栗子坪。走近狮子岩，古墓早已坍塌了，地上散落着许多残石。传说中的墓碑和围墙，隐隐的残迹还在。

狮子岩，石灰岩质。由于地壳的挤压，褶皱的岩层如栩栩如生的狮子。浑然天成的 铜铃，惟妙惟肖，似有朗朗铃铛之声。石狮子若朗星，仰天长啸状，威风凛凛。

亡者有雄狮守灵，想来也并不孤独。

狮子岩，童年记忆里的不朽景观。

古风新韵



初春赋

□朱松林

细柳身矫
曼舞秀腰
醺醺摇曳
弱风袅袅

御河水瘦
江山朗照
涌泉流断
嫩芽初笑

天地争俏
冬去委委
春来天天
离断吟别
古今无兆
等待遥遥
花开才妙
独处灵霄

花开无奈
春殇天骄
生当人杰
死亦英豪
寓情家国
春水涛涛

宋明聪诗词三首

蝶恋花

怎不思量春似绣。灞桥长别，自此人影瘦。醉听笙眠旧风流。盼到明天又永昼。

莫道双鱼传尺素。山盟犹在，海誓托无处。可怜雪花无重数。踏雪寻梅事事休。

好事近

一帘清欢梦，何处觅得郎踪。竹笛离亭晚渡，错付了情衷。且教鹦鹉莫言君，不问归不归。缘是心已成灰，那怨琐事累。

卜算子

西风冷西风，独闻吟暮钟。小酒未酌无由醉，两眼泪微红。湔群人去也，红板桥已空。故情易引千丝乱，此事古今同。



长青 张成林 摄

